

Дмитриева Елена Владимировна,
магистрант,
Костромской государственной университет (г. Кострома)
Dmitrieva Elena Vladimirovna,
undergraduate,
Kostroma State University (Kostroma)
dmitrieva.hel2015@yandex.ru

**ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА ПУБЛИЧНОГО И ЧАСТНОГО ПРАВА
КАК СУБЪЕКТЫ
КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ**

**LEGAL ENTITIES OF PUBLIC LAW AND PRIVATE LAW
AS THE SUBJECT OF CONSTITUTIONAL-LEGAL RELATIONS**

В статье рассмотрены проблемы правового статуса юридических лиц публичного и частного права как субъектов конституционно-правовых отношений. Автор раскрывает этапы исторического становления роли юридических лиц и анализирует особенности правового положения, которое занимают данные участники в системе конституционно-правовых отношений.

The article deals with the problem of the legal status of legal entities of public law and private law as subjects of constitutional-legal relations. The author reveals the stages of historical development of the role of legal entities and analyzes the features of the legal provisions which take participants data in the system of constitutional-legal relations.

Юридические лица, правовой статус, субъект права, конституционное право, публичное право, частное право.

Legal entities, the legal status, of a subject of law, constitutional law, public law, private law.

В период развития социального государства малоизученным остается вопрос, связанный с правовым положением юридических лиц как субъектов конституционно-правовых отношений. Данные правоотношения играют ведущую роль в России и по своему значению, и по своему объему. Поэтому столь важным является изучение участников этих правоотношений, в том числе и юридических лиц. Они имеют ряд отличительных особенностей, которые и определяют правовое положение данных субъектов.

Многие ученые, теоретики и конституционалисты занимались изучением данного вопроса. Примером могут послужить работы таких

авторов, как В. А. Азаров, С. Н. Александров, Г. Н. Давыдов, Н. Ю. Ерыпылева, Т. А. Скворцова, М. Б. Смоленский, Д. А. Сумская, Д. Б. Пахряев и многих других.

Одним из важнейших аспектов рассматриваемой проблемы является становление правовой роли института юридических лиц. В процессе формирования законодательства складывалось множество теорий, которые порой шли наперекор уже устоявшимся канонам. Следует отметить, что первоначально в римском праве юридические лица вовсе не рассматривали в качестве субъектов правоотношений, в том числе конституционных, т. к. их воспринимали как фиктивную организацию. Позднее стали складываться альтернативные теории, в которых им уже отводилась роль участника правоотношений.

В настоящее время под юридическими лицами подразумеваются организации, обладающие имуществом, а также реализующие свои права и обязанности. Такая возможность законодательно закреплена не только в Конституции РФ, но и во Всеобщей декларации прав человека, а также в Гражданском кодексе РФ и нескольких Федеральных Законах. К примеру, Федеральный Закон от 14.11.2002 № 161-ФЗ «О государственных муниципальных и унитарных предприятиях» закрепляет осуществление имущественных прав и обязанностей этих форм юридических лиц¹. Несмотря на это, вопросы, связанные с правовым статусом, который занимают юридические лица, а точнее с его особенностями, остаются и на сегодняшний день не решенными. В частности нет однозначного определения правового понятия юридических лиц, а также продолжается дискуссия относительно правового положения, которое они занимают.

Рассмотрим отличительные черты юридических лиц как субъектов конституционно-правовых отношений. Само понятие юридических лиц содержится в Конституции РФ, но весьма условно. Основной Закон государства закрепляет права такого вида юридических лиц как учреждения. Вследствие этого как полноправных участников конституционно-правовых отношений Конституция РФ их не рассматривает².

Во-вторых, ГК РФ закрепляет юридические лица в качестве субъектов правоотношений, которые могут реализовывать свои права и выполнять в соответствии с ними обязанности. Исходя из вышесказанного, следует, что юридические лица, хотя официально не закреплены в

¹ Федеральный Закон «О государственных муниципальных и унитарных предприятиях» от 14.11.2002 № 161-ФЗ (ред. от 23.11.2015) // Собрание законодательства РФ. 02 декабря 2002 г. № 48. Ст. 4746.

² Зыкова И.В. Особенности юридического лица как субъекта конституционных правоотношений // Проблемы в российском законодательстве. Юридический журнал. 2013. № 5. С. 13–15.

качестве участников конституционно-правовых отношений, фактически таковыми являются.

Правовое регулирование данного вида правоотношений, связанных с участием юридических лиц, осуществляется с учетом особенностей данного вида субъектов. В различных источниках юридические лица подразделяются на субъекты публичного и частного права. Именно таким отраслевым разделением обусловлен разный подход к регулированию конституционно-правовых отношений, связанных с участием юридических лиц.

В России такое деление является весьма условным, хотя муниципальные учреждения закреплены как юридические лица. Под юридическими лицами публичного права рассматривают учреждения, созданные государством для реализации общественно значимых задач³. Им не нужно проходить государственную регистрацию, однако род их деятельности сильно ограничен и, как правило, не направлен на получение дохода. Кроме того, как отмечает А. Г. Кузьмин: «Особенность государственных учреждений состоит в том, что они осуществляют чужие права, принадлежащие государству»⁴.

Юридические лица частного права, наоборот, проходят процедуры такие, как лицензирование, например, когда это необходимо. Их вид деятельности ограничен лишь действующим законодательством и в большинстве случаев направлен на удовлетворение материального интереса учредителей.

Несмотря на то, что в процессе формирования законодательства складывались различные модели отношения к юридическим лицам и их правовому положению, которое они занимают, можно отметить, что на сегодня данные организации выступают как полноценные субъекты конституционно-правовых отношений. Такое правовое положение позволяет им при нарушении их конституционных прав обращаться за их защитой в соответствующие государственные органы. Следовательно, наличие такой возможности – защиты прав юридических лиц – является еще одним свидетельством полноправности их как субъектов конституционно-правовых отношений.

³ Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 03.07.2016) (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.10.2016) // Собрание законодательства РФ. 05 декабря 1994 . № 32. Ст. 3301.

⁴ Кузьмин А. Г. Юридические лица как субъекты конституционно-правовых отношений : автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02. Челябинск, 2007. 31 с.